

## 看天下·中外观



王屏

## 美国是一只背后的黑手

二战后半个多世纪,作为胜利者的美国,就像紧箍咒一样套在日本人头上,日本很多方面都在美国的调控之下。一直以来,“没有美国的支持当不了日本首相”这一观点,基本成为日本政治家的普遍共识。在处理和中国的关系方面,美国也成了日本背后的一只黑手。在中美关系走冷的“背景”下,中日关系的僵化也就“理所当然”了。

事实已很明显,中日关系的背后,美国是只不可忽视的“手”。

## 右倾文人煽风点火

日本一批右倾文人,在中日关系问题上一直起着“思想主导”的作用。他们主要在历史观与中国观两个领域煽风点火,误导民众。除了前文提到的樱井良子,还有不少人。

如在认识历史,特别是在南京大屠杀等问题上,日本上智大学教授渡部升一就是误导民众的代表人物。他曾连续出书,极力鼓吹“南京大屠杀是幻觉”、“满洲事变不是侵略”等错误论调。

除了“历史认识问题”,日本右倾文人还重点鼓吹“中国威胁论”。首要的代表人物就是日本研究中国军事问题的学者平松茂雄。他在《中国吞并日本》中危言耸听地说,“在中国建国100周年时,将形成以中国为中心的国际秩序,这一国际秩序与以美国为中心的国际秩序将形成对峙”;“未来,东海将成为中国的‘战略边疆’,以此为据点,中国将把台湾、朝鲜半岛以及日本纳入‘自己的势力范围’”。平松茂雄关于“中国威胁论”的叫嚣,在日本民众和军队中极具煽动性。

这些日本右倾文人,对中国的政治制度、外交政策以及普通中国人的生活习惯,都一概不放过地加以抨击和丑化。但不要小瞧这批人的作用,他们对中日关系的破坏程度甚至大于右翼组织,也让右派政治家感到“自愧不如”。

## (上接B01版)

2008年10月31日,由日本一家地产公司组织的“真正近代史观”有奖征文活动揭晓,田母神俊雄撰写的《日本曾是侵略国家吗?》获得最高奖项,奖金高达300万日元。文中,田母神俊雄声称:“‘九一八’事变,关东军

日本出现反华浪潮,归根结底是因为其右翼势力沉渣泛起。近日,一位旅日时事观察家指出,“日本政坛、文化及民间这三个层次的右翼势力,正形成共生和呼应关系的趋势”。一系列反华浪潮的背后,有着多方面的原因。

# 右翼为何疯狂

中国社科院日本问题专家 王屏

## 右派政治家兴风作浪

日本右派政治家虽然煽动力不如右倾文人,但是,由于他们参与决策和领导,其所起的实际作用是最大的。每当右派政治家在日本政坛占主导地位时,中日关系就进入困难时期。

东京都知事石原慎太郎曾说要把中国“大卸七块”的梦话,胡说什么“中国应以满洲族、支那族、西藏族、新疆族、印度支那族、蒙古族和台湾族为统治区分成7个国家”,这样“便于管理并能提高效率”。他一系列主张被称为“石原慎太郎主义”,其反华面目在中国广为人知,近些年,前日本首相小泉纯一郎和安倍晋三都是右派政治家的典型代表。小泉纯一郎是个“新自由主义派”政治家,安倍晋三则被称为带有民族主义色彩的“右派政治家”。

日本政坛上,“亲美”与“自立”的右派政治家轮番登台表演。当主张民族自立的政治家登台后,尤其是“鸽派”政治家出现后,中日关系就有了改善之机;而当“鹰派”政治家,尤其是“亲美”的右派政治家登

台后,中日关系就面临严峻考验,目前正处于这样的时刻。现任日本首相菅直人虽然属于“鸽派”,却不敢和美国人叫板,结果只能是跟在美国后面亦步亦趋。更关键的问题是他“用人不当”,偏偏用了一个铁杆“亲美派”外长前原诚司,给中日关系带来了灾难。另外,菅直人团队的另一员干将,民主党干事长代理枝野幸男,也是一个反华“鹰派”分子。他竟满口胡言地说中国是日本的“亚洲恶邻”。被“鹰派”分子搅乱的日本政坛,在掌控和修复中日关系方面,已显出了“力不从心”。

## 右翼组织“看风使舵”

除了上述国际因素、政治因素以及舆论引导外,来自社会下层的所谓“民间反应”,也对中日关系产生着重要影响。百年积怨,易长难消。当中日关系处于平稳发展时期,民众之间有点怨气也许不难控制,但是,如遇风起草动,特别是涉及国家核心利益相互碰撞的时刻,“民意冲突”就不可避免。

二战后,日本的“行动右翼”(带有黑社会性质的右翼组织)曾有几次反华高潮。第一次高潮是

在上世纪50年代,以亲美反共右翼组织为主;第二次高潮在80年代初期,也就是中日和平友好条约签订之后以及“历史教科书”问题出现时期;第三次高潮在小泉参拜靖国神社期间。当然,除此之外,一遇突发事件,“行动右翼”的宣传车都会出来走一圈,以显示其存在价值并乘机发泄对社会的不满。右翼组织既无权力亦无雄厚资金基础,但其带来的影响以及对社会造成的破坏能力不可低估。不过,这次右翼分子组织的名为“包围中国大使馆”的行动,其领导者却是极端保守派的政治组织及其对“历史问题”耿耿于怀的反华分子。他们虽然不是日本社会的大多数,但其与“行动右翼”势力汇合则会在日本社会产生更坏的影响。

右翼组织毕竟是社会底层组织,它只会“看政治的风,使自己的舵”,要消解中日两国民间的积怨、对立和摩擦,日本执政党和政府应该先检点自己的行为,把心态和思路调整到有利于两国发展的正确轨道上来。只有这样,才是长远的、“可持续发展的外交之路”。



2009年,日本右翼分子田母神俊雄(中)在右翼组织“奋斗日本”成立大会上讲话。

在皇姑屯炸死张作霖,这多多少少可能不是日本人干的;“七七”事变是在蒋介石和美国共同制造的阴谋下发生的,日本成了受害者,被迫卷入战争。”

此文一出,震惊世界,中韩美对其严词抨击。田母神俊雄的上级日本防卫大臣石破茂也无

法忍受了。2008年11月3日,田母神俊雄因“论文事件”被解职,强制退休。

失落的田母神俊雄开始组织右翼活动。2010年10月,在钓鱼岛撞船事件后,田母神俊雄又故技重施,组织“包围中国大使馆”行动。尽管田母神俊雄声

称,“前往集会支持围攻中国大使馆的人数比预期的3000人多得多”,但日本媒体的精确统计表明,最多时人数不超过2600人。

看来,日本人对田母神俊雄这样的右翼激进分子,远不如对消费税和失业率更加关心。

十分空洞。

樱井良子1945年10月生越南,她的父母是在越南工作的日本人。出生后不久,樱井良子随父母回到日本,定居在大分县中津市。中学时代,樱井良子又随全家搬到新泻县,在长冈市立东中学就读。高中毕业后,樱井良子考入著名的庆应义塾大学文学部。

樱井良子在大学期间突然退学,直接跑到美国夏威夷留学。在夏威夷大学马诺阿分校,樱井良子完全凭着奖学金和打工的报酬支付学费和生活费,坚持完成了学业。

1980年,长相漂亮、文笔犀利的樱井良子出任日本电视台一档重要新闻节目的主持人。从那时起,长达16年的时间里,她几乎每天晚上的黄金时段都会出现在电

视屏幕上,成为日本家喻户晓的人物。

樱井良子在担任电视新闻主持人期间,就表现出右倾保守的倾向和歪曲事实的“本领”。

2007年6月14日,樱井良子所在的历史事实委员会在美国《华盛顿邮报》上,刊登了题为《事实》的整版广告。广告用5个所谓的“事实”,反复强调“没有发现历史资料能明确显示女性被日军强迫卖淫”,“二战时日军强征亚洲女性成为慰安妇”的事实不存在”。

其实,樱井良子反华,并不是她和中国有什么私仇,而是她深受日本传统右翼的影响,形成了歪曲的历史观。好在大多数日本人对这位“美女作家”的反华言论没什么兴趣,她在电视节目中已经很少有登场亮相的机会。

## ○延伸阅读

## 中国记者

## 三斗日本右翼

□萨苏

中国人对日本右翼的了解,多半来自电视或网络。记者曾三次和日本右翼直接对抗,这些经历有利于大家更多地了解这个奇特团体。

## ○长野“武斗”

2008年4月26日,北京奥运圣火传递路经日本长野。我赶到长野车站广场时,只见100多名右翼分子驻扎在一家酒馆前,打算破坏圣火传递。一走近他们,先是闻到冲天酒气,接着听到污言秽语。

一名中国小伙子从这群“大杂烩”的旁边经过,十几个右翼分子一声怪叫扑上去,拳打脚踢。我大叫一声“住手!”把笔记本电脑放到右手,左手去抓一个右翼分子。说实话,我有点“有恃无恐”,因为我戴着媒体采访专用袖标,在日本,几乎没人敢袭击记者。然而,就在我抓住那个暴徒时,右侧有人拿着一根旗杆朝我砸来,我下意识地用电脑一挡,只听“啪”的一声,电脑盖被砸裂了。幸好我的电脑很结实,否则这一下砸到我脑袋上,恐怕不只是一个口子了。激怒之下,我甩掉外衣,打算“血战”。日本警察立刻冲过来,把我拖到安全地带。

## ○佐世保“智斗”

2010年7月,为了对北洋水师在日本遗物进行调查,我与几名中国学者来到九州岛的佐世保旧海军墓地。墓地的山坡上,有一批头缠白布的右翼分子,在纪念一名葬在这里的日本海军将官。他们注意到我们这群中国人,呐喊着朝我们冲来。

对方有10多个人,又有棍棒,我们只有6人,真打起来恐怕要吃亏。千钧一发之际,我忽然想到老记者说过,日本人对右翼的印象就是黑社会,所以右翼分子很重视形象,最怕被曝光。我马上举起相机拍照,那群右翼分子一愣,停了下来。

看到拍照有效,几名学者也纷纷举起相机。右翼分子没料到有这么多相机,以为来了一大帮媒体记者,掉头跑了。

## ○靖国神社“嘴斗”

2010年9月20日,我和另一名摄影师得到消息,日本右翼要在靖国神社举行集会,反对日本释放撞船事件中的中国渔民。我俩决定“偷袭靖国神社”,用相机捕捉他们反华活动的现场。

我看见一个穿黄色衣服、上了年纪的人正在指挥保安,面孔十分眼熟。我想起来,他是一个右翼组织的高级成员,于是毫不客气地对他拍起来。保安发现了,举起对讲机,准备找援手。而那个右翼分子直接朝我走来,质问我为什么偷拍。

我假装生气:“我拍的是大门!你不喜欢?那删啊,我才没兴趣拍你!”说完举起相机“啪啪”一阵狂删。眼看游客围过来,他不想把事闹大,只好说:“我就是问问,就是问问……”便迅速消失了。我心中窃喜:这种比较好的相机,有反删除功能。一分钟,我就把照片恢复了。

## 环球人物

本报独家合作媒体